来源|反做空研究中心综合自21世纪经济报道、红星资本局(id:hxzbj2020)、AI 财经社、搜狐财经

近日,浙江省宁波市中级人民法院(下称"宁波中院")的两份民事判决书显示,奥克斯空调股份有限公司(下称"奥克斯空调")起诉珠海格力电器股份有限公司(格力电器.000651.SZ)及宁波甬格信息科技有限公司、宁波市江北天泽家电维修部等两例侵犯发明专利权案审理终结,法院分别判决格力侵权,赔偿9600万、7060万,合计约1.67亿元。

据悉,两案均围绕名称为"压缩机"发明专利(专利号: ZL 00811303.3)开展。原告奥克斯公司诉称,经过技术比对,被告格力公司生产和销售型号为品圆(KFR-26GW/(26592)FNhDa-A3)空调及品圆(KFR-35GW/(35592)FNhDa-A3)的两项产品,侵犯了其"压缩机"发明专利权,要求被告格力电器停止生产销售侵权产品并承担相应赔偿责任。

原告奥克斯空调诉称,被告甬格公司等存在未经原告许可,销售侵犯上述专利权产品的行为,奥克斯经过技术对比认为被控侵权产品已经落入了原告专利权要求的保护范围。经查被控侵权产品的包装上注明生产厂商为"珠海格力电器股份有限公司"。

奥克斯请求判令被告格力公司生产和销售的两款空调产品的行为侵犯其名称为"压缩机"的发明专利权;同时要求格力公司向原告赔礼道歉并发表声明以消除其侵权行为所造成的影响。除此之外,要求被告格力公司停止生产、销售被控侵权产品,赔偿原告经济损失9600万元和7060万元。

值得注意的是,在此起诉讼中,原被告均申请了司法鉴定和专家辅助人出庭,最终一审法院判决认为:被诉侵权技术方案落入了涉案专利权利要求1和要求10的保护范围;根据司法鉴定、专利说明书及相关规定,格力的现有技术抗辩请求不成立;同时,根据"侵权获利=侵权产品销售额*侵权产品合理利润率*专利对利润的合理贡献率"的计算公式、专家意见及相关法条,对原告就涉案专利相关的两个型号的空调产品所主张经济赔偿9600万元和7060万元的诉讼请求予以支持。

董明珠曾将奥克斯称为"专利流氓",并在2020年全国两会期间,建议政府部门研究如何有效规制"专利流氓"的不正当竞争行为,预防、遏制像奥克斯这种为了打击同行企业,购买即将失效的国外专利"倒打一耙"的现象。

董明珠在建议中所指的即将失效的国外专利,就是本案涉及的专利。

对此,格力电器12月8日给21世纪经济报道回复称: "经行业多位技术专家评估,

格力电器使用的现有技术,不侵犯该专利权。"并强调,一审结果并不代表案件已成定局。"目前案件是一审,格力已经提起上诉。"格力电器相关负责人称。奥克斯方面则表示,无回应计划。



国家知识产权局官网涉案专利信息

2019年1月,奥克斯向宁波中院提起诉讼,起诉格力侵权。原告奥克斯电器诉称,经过技术比对,被控侵权产品已经落入了原告专利权要求的保护范围。被告格力电器制造侵权产品,应当承担赔偿责任;被告经销商等作为销售方,应当承担下架电商产品、承担诉讼费用等责任。

2019年1月,宁波中院受理上述两起案件。2021年7月19日和2021年10月15日,宁波中院对上述案件进行了公开审理,宁波中院认为:

被诉侵权技术方案落入了涉案专利权保护范围;

格力现有技术抗辩请求不成立;

对涉案专利相关的两个型号的空调产品所主张经济赔偿9600万元和7060万元的诉讼请求予以支持。

被告格力电器曾提出管辖权异议。在被宁波中院裁定驳回后,格力电器上诉至最高人民法院,但再次被驳回、维持原裁定。此外,格力还多次向国家知识产权局申请对该专利作出无效宣告。2021年9月2日,国家知识产权局发文作出第51688号无效宣告请求审查决定书,宣告ZL 00811303.3号发明专利权部分无效。

值得关注的是,在2020年8月,这项专利就自然失效了。

对于格力而言,后续若不能举证该涉案专利无效,就要付出"1.67亿"的巨额赔偿。今年第三季度,格力电器营收475.38亿元,归母净利润61.88亿元,分别同比下滑16.40%和15.66%。

对此,上述格力电器相关负责人认为:"涉案专利的日本同族专利的保护范围远远小于中国专利,经过国家知识产权局下属单位专家判断,其中国专利不稳定,应该被无效。目前我司已经就该专利无效,向北京知识产权法院提起诉讼,待法院审判。"

奥克斯方面则表示,无回应计划,公司未来会专注主业,在智能制造、科技创新领域继续加大投入。

格力与奥克斯的大战

近年来,中国空调市场销售逐年走低。据奥维云网(AVC)推总数据显示,2021第三季度空调市场表现乏力,空调零售市场销量为1139万台,同比下降10.1%,销售额为374亿元,同比降低4.3%。同时,受到原材料价格上涨、地产走低、能耗双控、疫情反复等因素的影响,空调行业的利润将被进一步压缩,行业竞争不断升级,从技术转型、营销到"专利战",空调行业龙头的交锋愈演愈烈。

事实上,这不是格力和奥克斯的第一场"专利战"。天眼查司法风险信息显示,格力电器与奥克斯之间有关专利权的诉讼有至少78件。

相关案件中奥克斯原审为被告的有42件,原告的有24件,格力电器起诉国家知识产权局专利复审委员会,奥克斯为第三人的案件有12件,超过50%的案件进行了二审。

从2015年算起,格力电器与奥克斯方面有关专利的诉讼至今已达5年,涉及数批案件,耗费时间往往达2~3年乃至更久。2015年8月,格力控诉奥克斯侵犯格力3项专利权,要求奥克斯立刻停止侵权行为并赔偿相应损失。最终奥克斯被判赔偿格力230万。

2017年1月25日,格力起诉奥克斯侵害自己的专利权,向法院诉求责令奥克斯停止生产销售相关产品并赔偿4000万。涉案专利号为ZL200820047012.X,是"一种空调机的室内机"实用新型专利。

2020年5月,历时3年之久的格力电器诉奥克斯侵犯专利权案尘埃落定,法院判决奥克斯赔偿4000万元,赔偿款已划拨到格力电器账户。这起案件还被广东法院网列为"2019年度广东省知识产权审判十大案件"之一。

2017年6月,格力认为奥克斯侵犯了格力一项名为"上下接水盘、底壳一体化"的专利,将奥克斯空调诉至广东省高级人民法院,并索赔1.1亿元,创下国内家电行业的专利索赔金额之最。随后奥克斯向宁波市中级人民法院提起诉讼,针对格力在空调的电机安装、面板、导风门等技术上存在的多项侵权行为,要求格力赔偿5000余万元。

2017年7月, 奥克斯起诉格力"划时代产品"的画时代空调侵犯其"电机转向安装座"专利权, 于是将格力告上法院。最终法院判定格力需停止制造、销售、许诺销售侵权的画时代空调, 销毁库存侵权产品并向奥克斯赔偿经济损失1000万元及制止侵权所支出的合理维权费用4.3万余元。次年1月14日, 案件却有了反转。国家知识产权局专利局复审和无效审理部发布的决定书显示, "电机转向安装座"专利权全部无效, 而无效宣告请求人正是格力电器。

据上述格力人士介绍,2016年-2020年期间,奥克斯已被法院判决侵犯格力电器26项专利权。在他看来,"此次奥克斯购买日本快过期的专利,并以此诉讼,背离了专利法保护创新的立法宗旨。"

格力与奥克斯的"战争",不仅围绕专利展开。

2019年6月10日,格力向国家市场监管总局发举报信,举报奥克斯生产销售不合格空调产品。当天奥克斯公开回应称,格力电器举报漏洞百出,正值"618"空调销售旺季来临之际,格力对品牌进行公开诋毁,属于不正当竞争行为;已向公安机关报案,并将向司法机关提起诉讼。

直到2020年4月10日,宁波市市场监督管理局公布调查结果,奥克斯空调股份有限公司被认定"利用能源效率标识进行虚假宣传",被处以"责令改正,处罚款十万元。"

2019年9月份,格力电器在其官方微博上发布《关于奥克斯空调股份有限公司生产销售不合格空调产品的举报信》。

信中表示,众多消费者此前曾向格力电器反馈奥克斯空调价格便宜但耗电量很大的意见,经格力电器实验室实测,奥克斯公司生产的八种型号的空调产品与其宣传、标称的能效值差距较大。

奥克斯空调回应, "格力既非消费者又非国家监管部门,其声称消费者向其举报我司产品问题,明显不合情,不合理,漏洞百出。"

据中国经济周刊报道,2020年5月份,全国人大代表、格力电器董事长兼总裁董明珠带来了《严厉打击"专利流氓"保障创新企业正常经营的建议》等多份建议,并提到与奥克斯的纠纷。

董明珠介绍,2018年12月,奥克斯向美日合资企业"东芝开利"购买即将过期的压缩机专利,并于2019年1月在宁波中院起诉格力电器侵犯该专利权,要求格力电器赔偿1.9亿元。

董明珠认为,奥克斯购买一件即将过期的专利,向同行要求巨额赔偿,背后动机非常明确:报复格力电器。彼时,董明珠表示,像奥克斯这种借"保护专利"为名,行"打击报复"之实,实际上也是一种权力的滥用。

对于被指"专利流氓",奥克斯目前为止未对此作出官方回应。

截至12月8日收盘,格力电器报36.51元/股,较前一交易日下跌0.33%,公司总市值为2159亿元。